
文献综述、内容摘要、关键词的写作说明

中期论文的第一部分为文献综述。在论文正文中可采取“引言”、“序言”等标题，一般包含“研究现状、研究思路及内容、研究方法”等内容。
一、选题的意义

“选题意义”是对所选题目所具有的理论和现实意义作简单介绍。写作的目的是证明论题的写作具有理论和实践价值，同时引起专业人士的兴趣。可以采取对现有理论提出质疑的方式，也可以采取社会热点问题导入的形式，最终的目的是通过简短介绍指出选题所涉及到的社会现象和社会制度是值得关注、值得进一步思考的。

二、研究现状
研究现状是在对与论文选题相关的文献进行阅读、梳理、归纳和总结的基础上，写作者用自己的语言对该论题的研究状况进行综合叙述的成果。研究现状的写作，可以使写作者了解学界对某一问题的研究动态和主要观点，避免重复研究和观点重复，并为论文的创新奠定基础。

根据写作题目的不同，研究现状需要对国内外研究的现状作出综合评价。对于本科生论文，一般对国内的研究现状作出梳理即可。

1.研究现状的写作内容
写作模式一般为：“目前关于某问题的研究，成果数量如何，研究的内容和视角都有哪些，都采取了什么样的研究方法，研究者的主要观点是什么”。根据不同选题研究的深浅程度不同，以上几个方面可以结合具体的著作和文章介绍，也可以概括介绍。但必须将综述和评介的文献明确列明。涉及到的文献可以用脚注注出，也可用“文献作者+文献年代【如王利明（2012）】”提示，后一方法必须开列对应的文献目录。
2.研究现状的评价
文章写作的目的是为了发现新问题或是提出新观点。在了解研究现状的基础上，写作者需要对目前的研究现状作出评价。如果对于目前他人的研究成果没有任何不同观点，则写作者所选择的题目就缺乏创新，写作在很大程度上是对他人研究成果的机械转述。

研究现状的评价，主要涉及到肯定和不同意见两个方面。不同意见是概括地指出自己对该课题的研究意见，包括现有研究的不足、在研究视角和领域、研究方法上的特点、有待解决的问题、主要观点的偏颇等。
   三、研究思路
    研究思路是写作者对于论题的研究将从哪些方面开展研究的说明。研究思路一般是文章的写作框架和写作内容，即围绕论文题目所要研究的具体问题。研究思路是写作逻辑的展示和证明，写作者可以以文字的方式说明，也可以用流行的框图表示，清晰明了。
四、研究方法

写作者需要在文献综述中指出论文写作所采用的基本方法。

社会科学所用研究方法很多，常见的有：

1.历史研究法（如考察特定现象和制度产生的历史背景）
2.逻辑研究法（如对现有的文献、制度、理论采取辩证的分析）
3.案例分析法（如基于个案分析来折射出对一般现象和制度的不同认识）
4.比较分析法（比较不同地区、国家的理论、制度和实践）
5.实证研究方法（建立在调查、访谈、问卷、数据等事实基础上）
6.其他方法（如交叉学科方法）
五、文献综述的附录
列出参考文献，包括文献的出版或发表的机构（出版社、期刊名），增加综述的可信度，便于读者进一步检索。

内容摘要及关键词的写作

内容摘要是关于文章内容和主要观点的简短介绍。摘要的主要内容一般包括文章选题的基本介绍；文章拟从几个方面来论证选题；得出的重要观点或结论是什么等。摘要一般置于论文正文之前。字数以200字为宜。学术论文对摘要位置字数另有规定的，从其规定。

许多期刊要求，内容摘要应当是对文章内容的客观和中立的介绍，不要出现“本文”、“本文认为”、“笔者认为”等字样。

关键词应当列举论文所涉及到的重要术语。关键词一般是文章中出现频率较高的词汇，与文章论证的主要内容或是论证的主要观点相关。

关键词一般列举三至五个。不要以“研究”、“现状”、“趋势”等作为关键词。
